
Vážení a milí čtenáři,

nacházíme se uprostřed Mezinárodního 
roku skla, o jehož prohlášení Mezinárodní 
sklářská komise (ICG), sdružující přední 
sklářské fi rmy, odborníky a vědce, usilovala 
řadu let. Vedla ji k tomu celá řada důvodů, 
ale tím hlavním, troufám si říci, byla sna-
ha poslat do světa důraznou zprávu o tom, 
že sklo bylo, je a  bude ekologickým mate-
riálem, jehož praktické uživatelské přínosy 
výrazně převyšují oponenty zmiňovanou 
výrobní energetickou a surovinovou nároč-
nost. Jakmile je jednou sklo utavené, lze jej 
nekonečně recyklovat a používat v nových 
podobách v podstatě věčně. 
Nikdo netušil, jak výjimečný rok 2022 bude. 
Místo očekávaného postcovidového oživení 
přišel v Evropě pravý opak. Infl ace a energe-
tická krize, znásobená ruským napadením 
Ukrajiny, jsou hořkými kapkami, na jejichž 
užívání nejsme zvyklí. Zatímco z pandemie 
profi tovali alespoň výrobci obalového skla, 
a to nejen farmaceutického, protože i nápo-
je a potraviny si je nutné do domácí izolace 
v  něčem odnést, dnes visí Damoklův meč 
na všemi, kteří své pece a vany otápějí zem-
ním plynem nebo elektřinou odebíranou 
z veřejné sítě. Mnout ruce si mohou akorát 
snad armádní dodavatelé optického či bez-
pečnostního skla.
Někteří ekonomové, například nová vice-
guvernérka ČNB Eva Zamrazilová, se ne-
chali slyšet, že krize alespoň donutí fi rmy 
investovat do pokročilejších a  „zelenějších“ 
technologií. Skvělá obecná teze, která se ale 
například ve sklářství a  porcelánu potýká 
s tím, že všude jinde než v Česku jsou podni-
ky k těmto krokům již řadu let motivované 
fi nanční podporou z veřejných zdrojů. Činí 
tak všichni velcí výrobci v  EU. Je v  tomto 
kontextu fantastické, jak dobří čeští výrob-
ci jsou, že se na světovém trhu dokáží i tak 
udržet. Nabízí se ale otázka, zda se brzy 
nebudou přidržovat jen pár prsty. Protože 
volný trh bez dotací je přesně to, co dnes na 
světě existuje jen na papíře, nikoliv v praxi.

Skláři a keramici, prosím,
podporujte svůj časopis.

PhDr. Petr Nový
Šéfredaktor
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Studie pojednává o hlavních aspektech vývoje dekorování 
dutého skla studenými technikami (rytinou, brusem, mal-
bou aj.). Vychází z období poválečných změn a podmínek pro 
formování nové podoby skla, připomíná a chronologicky pro-
vází vývojem tradičních způsobů zušlechťování ovlivňovaných 
jak společenským vývojem a lidským faktorem, tak především 
postupným uplatňováním a zdokonalováním nových technik 
a 1technologií a rozvojem automatizace. Zaměřuje se na Bor-
skošenovsko, kde byla v užitkovém i dekorativním skle sou-
středěna výroba i řízení podniků, a kde nejprve n. p. Borské 
sklo, reorganizacemi proměněný v o. p. Crystalex (od roku 
1974), zaujímal postavení dominantního výrobce s mnoha zá-
vody, rozprostřenými po celém území Čech a Moravy.

� e study discusses the main aspects of the development of deco-
rating hollow glass with cold techniques (engraving, cutting, 
painting, etc.). It is based on the period of post-war changes and 
conditions for the formation of a new form of glass, it reminds 
and chronologically accompanies the development of traditional 
methods of refi nement, infl uenced both by social development 
and the human factor, and above all by the gradual application 
and improvement of new techniques and technologies and the 
development of automation. It focuses on the region of Nový 
Bor and Kamenický Šenov, where production and business man-
agement were concentrated in both utility and decorative glass, 
and where Borské sklo national enterprise, transformed into 
Crystalex branch company (since 1974) occupied the position of 
a dominant manufacturer with many plants spread throughout 
the territory of Bohemia and Moravia.

Helena Braunová
Muzeum skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou, U Muzea 398/4, 466 01, helena.braunova@centrum.cz

ZZZuuuššllleeeccchhhťťťooovvváánnnííí ssskkklllaaa ssttuuddeennýýmmmiii ttteeecchhnniikkaammii 
na BBorskkoššenovvvvsssskku v llettechh 119944448888––––11998899

Refi ning of Glass Using Cold Techniques in the Region of Nový Bor 
and Kamenický Šenov in the years 1948–1989

STUDIE
Zušlechťování skla studenými technikami 
na Borskošenovsku v letech 1948–1989

Hlavní impulsy vzniku 
moderního českého 
poválečného skla 
Poválečný vývoj sklářského průmyslu 
ovlivňovalo mnoho faktorů. V  pohra-
ničních oblastech působil nepříznivě 
především odchod kvalifi kovaných od-
borníků německé národnosti, z  nichž 
pouze někteří zde byli ponecháni, aby 
zaučili příchozí pracovníky z vnitroze-
mí. Nezanedbatelné byly též potíže vy-
cházející z rozvinutého systému práce 
domáckých dělníků. Nutnost zajištění 
kvalifi kovaných dělníků vedla v  roce 
1946 ke zřízení školní hutě v  Chřib-
ské, kde byli vzděláváni skláři foukači. 
O  rok později vznikla učňovská škola 
v Novém Boru pro malíře, rytce a bru-
siče skla. Na Borskošenovsku bylo sou-
středěno velké množství rafi nerií a de-
set funkčních sklářských hutí. 
V roce 1948 vznikly z národních správ 
nejprve dva velké podniky – z kamenic-
košenovských rafi nerií n. p. Borské sklo 

se sídlem na Práchni, v  Novém Boru 
n. p. Borocrystal, o rok později byly ně-
které ze zušlechťovacích provozů vyčle-
něny do n. p. Umělecké sklo. Sloučením 
těchto tří podniků vznikl n. p. Borské 
sklo, který se stal se svými šesti desít-
kami provozoven největším výrobcem 
užitkového skla v Čekoslovensku. K pri-
oritám rozsáhlého borskošenovského 
regionu patřilo převzetí a  uchování 
širokého sortimentu výroby, často do-
ložené vzorky i průvodní dokumentací 
v  původních vzorkovnách někdejších 
soukromých fi rem (např. Adolf Rasche, 
Örtel, Mühlhaus a další) [1].
Velmi důležitou se ale brzy stala též 
snaha o výtvarnou proměnu výrobního 
programu skláren a  vybudování nové 
moderní podoby československého skla. 
Rozhodující roli v  tom sehráli mladí 
výtvarníci, často absolventi sklářských 

škol a poté ateliéru profesora Jaroslava 
Holečka na Uměleckoprůmyslové škole 
v Praze. Sklo dokázali sami zušlechťovat 
tradičními technikami malování, leptá-
ní, rytí a broušení. Vděčili za to unikát-
nímu systému sklářského školství, sou-
středěnému v  oblasti Borskošenovska, 
kde byla také dlouhodobě zavedena spo-
lupráce místních škol s  průmyslem  [2]. 
Početní absolventi pražské umělecko-
průmyslové školy, kteří po studiu odešli 
realizovat nové tvůrčí myšlenky do bor-
skošenovské oblasti, nastoupili nejen do 
jednotlivých závodů, ale též jako peda-
gogové sklářských škol v  Kamenickém 
Šenově a Novém Boru [3].
Nezastupitelnou roli sehrály osobnos-
ti z  vysokoškolských ateliérů, přede-
vším prof.  Josef Kaplický, Karel Štipl 
a  později Stanislav Libenský. Budou-
cím výtvarníkům vštěpovaly základy 
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uměleckého vnímání, principy spolu-
práce s  průmyslem i  lásku ke skleně-
nému materiálu. Rozšíření smyslového 
vnímání a  schopnost kineziologicky 
navnímat tvar a obohatit ho o rozměr 
prožitku ukázaly jejich žákům cestu 
k  úspěchům v  tvůrčím životě. Tyto 
osobnosti tak výrazně přispěly k  jed-
notné řeči výtvarníků, založené jak 
na vlastních výtvarných i řemeslných 
schopnostech a  technologických zna-
lostech, tak na spolupráci se skvělými 
místními sklářskými mistry. Z  jejich 
ateliérů vzešli vynikající sklářští de-
signéři, jakými byli Vratislav Šotola, 
Vladimír Jelínek, Ladislav Oliva, Karel 
Wünsch, Oldřich Lípa, Ivo Rozsypal, 
František Janák a řada dalších. 

Ateliér Lobmeyr 
v Kamenickém Šenově

Zásadní význam pro nové estetické vý-
boje, ale i  zachování prvotřídního ře-
mesla v regionu, měly Výtvarné ateliéry 
n. p. Borské sklo [4], stejně jako provoz 
Lobmeyr v Kamenickém Šenově. V roce 
1949 se oba závody staly součástí nového 
n. p. Umělecké sklo se sídlem v Novém 
Boru, který byl programově zaměřen 
na výtvarně náročnější malosériovou 
výrobu uměleckého skla a  vitráží. Ve-
dení zajišťovali Václav Plátek, Stanislav 
Libenský, Karel Hrodek a  Josef Michal 

Hospodka. Spojovalo je přesvědčení, že 
se jim podaří ovlivnit sklářskou výro-
bu. Zajímali se o širokou škálu zdejších 
tradičních sklářských technik i techno-
logií, jež chtěli využít k tomu, aby sklu 
vdechli nový soudobý výraz. 
Odbytové potíže a ekonomická zranitel-
nost n. p. Umělecké sklo však vedly po 
pěti letech k jeho zániku, když se rozply-
nul v nově ustaveném n. p. Borské sklo 
v Novém Boru. Ateliéry poté řídil René 
Roubíček, který byl výraznou a univer-
zální osobností a  dokázal obsáhnout 
a  výtvarně ovlivňovat všechny obory 
užitkového skla. Pod jeho vedením pra-
covali výtvarníci Ladislav Oliva, Karel 
Wünsch, Josef Hospodka (v  Chřibské), 
krátce Vratislav Šotola. Externí spolu-
práce probíhala s Ludvikou Smrčkovou, 
Pavlem Hlavou a  Adolfem Maturou. 
Nové vnímání skla, spolupráce i výměna 
zkušeností, vedly ve druhé polovině pa-
desátých let k  výraznému vývojovému 
skoku, který posunul československé 
sklo v oblasti užitkového skla s výtvar-
nou hodnotou na přední místo mezi 
konkurenčními zeměmi. 
Uměleckým vedoucím ateliéru Lob-
meyr byl až do roku 1951 Rakušan 
Stefan Rath, jeho původní majitel. 
Vznikalo zde luxusní ryté sklo navr-
hované Věrou Liškovou, Jaromírou 
Strakovou (Lipskou), Václavem Plát-
kem, Erikou Hellerovou a dalšími, a re-
alizované nejlepšími řemeslníky této 
oblasti. V  ateliéru Lobmeyr, v  němž 
byly provedeny i  návrhy rytin pro XI. 
a XII. Trienále v Miláně a EXPO'58, pů-
sobila řada vynikajících rytců a brusi-
čů. Mnozí z  nich se specializovali na 
určité motivy: Arnošt Helzel (kopie 
děl sochaře Jaroslava Horejce), Alfréd 
Oppitz–Lorenc (kopie Horejcových děl, 
fi gury), Vilém Weidlich (barokní or-
namenty), Josef Lauda (hrady, zámky, 
jemné rytiny), Josef May (lovecké moti-
vy), Václav Hubert (monogramy, státní 
znaky), Oldřich Lipský (lodě, monogra-
my, portréty), Čestmír Cejnar (portréty, 
kamenorytiny). Kromě nich pracovali 
ve vlastních dílnách Max Rösler (por-
tréty), otec a syn August a Kurt Bischo-
fovi (oba portréty, znaky, monogramy) 
a Rupert Kolrus (ozdobné monogramy 
a zvířecí ornamenty). 
Ateliér Lobmeyr, jehož udržení se stalo 
vládním úkolem a  bylo podporováno 
dotacemi ministerstev i  připuštěním 
ztrátového podnikání, významně při-
spěl k zachování vysoké úrovně rytého 
a broušeného skla. Z uměleckých rytin 
ateliéru Lobmeyr (později provoz 13) 

připomeňme alespoň některé realizo-
vané podle návrhů Václava Plátka (váza 
Den a  noc rytá Miroslavem Plátkem), 
Jaromíry Lipské–Strakové (kolekce 
s  motivy pražských pečetí, Tři Jano-
vé), Eriky Hellerové (Adam a Eva, Jaro), 
Čestmíra Cejnara (návrhy a provedení 
reliéfních portrétů, rytiny do bloků 
optického skla). Exkluzivní práce, pro-
váděné v ateliéru Lobmeyr v předváleč-
ném i poválečném období, zůstaly živé 
po mnoho desetiletí a  rytci se k  nim 
znovu vraceli. Provedené práce zahrno-
valy reliéfní rytiny, náročné fi gurální 
výjevy s  biblickou, mytologickou a  ji-
nou tématikou, i  drobnější díla podle 
návrhů Jaroslava Horejce, Eriky Helle-
rové, Věry Liškové, Oldřicha Lipského 
a mnoha dalších. Po odchodu Stefana 
Ratha převzala vedení provozu Jaromí-
ra Lipská-Straková, po ní Čestmír Cej-
nar, který jej řídil do roku 1966 [5]. 

Ryté sklo
Po přemístění ateliéru do Nového Boru, 
kde se v roce 1961 soustředila umělec-
ká výroba n. p. Borské sklo, však již 
nebylo časově náročnému ryteckému 
řemeslu dopřáno tolik potřebného 
prostoru pro realizace a ani nastavené 
normy již neumožňovaly tak precizní 
zpracování jako dříve [6]. Rytci ateliéru 
si pro vlastní potřebu vytvářeli často 
sádrové odlitky svých hotových prací. 
Vedla je k  tomu snaha o uchování po-
doby a hloubky rytin. Otisky sloužily 
k  porovnání detailů při opakovaném 
vytváření stejných motivů [7].
K novému výrazu se ryté sklo snažil po 
válce přivést Karel Hrodek. Velmi pro-

Design Stanislav Libenský, Výtvarné ateliéry 
n. p. Borské sklárny, leptané a malované sklo, 
1947–1948, MSB S5672, foto Aleš Kosina 

Design Jaromíra Lipská-Straková, Lobmeyr, 
Kamenický Šenov, broušené a ryté sklo, kolem 
1948, MSB S3670, foto Aleš Kosina
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gresivně, ale krátce, se projevil v rytině 
René Roubíček se svými masivními, 
v  sochařském stylu provedenými pra-
cemi. Toto období reprezentují váza 
s  rytinou Antonína Dvořáka a  váza 
s motivem pražských Hradčan. Snaha 
o  změnu výtvarného programu v  ry-
tém skle vznikla počátkem šedesátých 
let (návrhy Pavla Hlavy, Karla Wün-
sche, Jiřího Harcuby), ale nepodařilo se 
ji ve výrobě prosadit. Ke stálicím v tra-
diční rytině patřila dlouhodobě Ludvi-
ka Smrčková, autorka mnoha předloh, 
především květin a architektonických 
motivů. V závěru sedmdesátých let na 
ni navázala Hana Cimplová. K rytcům, 
kteří náročné rytiny realizovali, časem 
přibyla další jména: Alfréd Schimmel 
(fi gurální rytina, architektura), Bohu-
mil Horáček (fi gurální a ornamentální 
rytina), Milan Ziml (fi gurální rytina 
a  portréty), Josef Aschenbrenner (bez 
specializace, upřednostňoval fi gurální 
rytinu), Heribert Wittur (ornamenty, 
rytiny zvěře), Jan Lorenc (architektura, 
drobné ornamenty) a Jiří Tesař (portré-
ty, fi gurální rytina) [8]. 
V  rytém skle se projevil i  výtvarník 
Pavel Hlava. K  jeho prvním pracím 
patří vlastní návrh a  provedení vázy 
s  rytinou alegorické scény (Spolu-
práce národů), darované na výstavě 
EXPO  '58 v  Bruselu belgickému králi. 
V  šedesátých letech realizoval vázy 
s kompozicemi založenými na kontras-
tu struktur velkých rytých ploch, line-
árního řezu a hladkého povrchu tvaru. 
V  drobných rytých dekorech doplňu-
jících tvary nápojového skla vynikala 
Věra Lišková, která je navrhovala jak 

pro kamenickošenovský ateliér Lob-
meyr, tak pro Karlovarské sklo Moser. 
V  obou těchto závodech byly do ryti-
ny převedeny průlomové návrhy Jana 
Kotíka s uplatněním motivů současné 
grafi ky a  malby. V  grafi ckých kom-
pozicích Karla Wünsche se promítalo 
citlivé vnímání plochy a  lineárního 
rytého dekoru. Jemnost a citlivost pro-
vedení prokazovaly i  železnobrodské 
rytiny Jiřiny Pastrnkové, Božetěcha 
Medka a  Jindřicha Tocksteina. Adolf 
Matura realizoval fi gurální scény i ně-
které z  početných květinových moti-
vů Ludviky Smrčkové, jimž se často 
věnovali rytci borskošenovské oblasti. 
V  návrzích rytin pro karlovarské ryt-
ce Ivana Chalupku, Milana Holubka 
a  Vladimíra Skálu se uplatňovali pře-

devším Luboš Metelák, Oldřich Lípa 
a Karel Bečvář [9].
Zušlechtění skla rytím patřilo k  nej-
pracnějším tradičním technikám. Ná-
ročné umělecké práce byly realizovány 
v negativním provedení nebo v kombi-
naci negativní (intaglio) a pozitivní (ca-
meo) rytiny, zahrnující jak odebírání 
skla do hloubky, tak odrývání povrchu 
v okolí dekoru. Zhotovovaly se v něko-
lika originálech nebo malých sériích 
technikou rytí na mědi. Ačkoliv např. 
v EXBORu existovala koncepce exkluzi-
vity originálu při zhotovení maximál-
ně pěti exemplářů, tento záměr nebyl 
v případě zájmu zákazníka dodržován. 
Levné průmyslové dekory, lovecké mo-
tivy a  jiné, byly realizovány na synte-
tických kotoučích tzv. kamenorytinou, 

Design Miluše Roubíčková, Borské 
sklo – Borské ateliéry, Nový Bor, 
broušené sklo, 1955, MSB S4449, 
foto Aleš Kosina

PROMETHEUS, design Jan Kotík, 
Borské sklo, Nový Bor, broušené 
a ryté olovnaté sklo, 1957, MSB 
3718, foto Aleš Kosina

Design Jiřina Žertová, / Borské sklo, Nový Bor, broušené sklo, 1956, MSB 
S4452, foto Aleš Kosina

Design Pavel Hlava, Borské sklo – EXBOR, 
Nový Bor, ryté sklo, 1965, MSB S4274

Design Eva Švestková, Crystalex, Nový 
Bor, ryté sklo, Nejlepší výrobek oboru, 1986, 
Glasrevue 1987
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někdy v kombinaci se zlatem, platinou 
a především listrem. K technikám cha-
rakteristickým pro novoborskou oblast 
patřila vždy klouzavá (smýkaná) ryti-
na, nazývaná Egermann, prováděná na 
lazurovaném povrchu. 

Broušené sklo
V  broušeném skle dlouhodobě pře-
trvávalo dekorování vzorem PK 500, 
postupně doplňované novými dekory. 
K  tradičnímu kamenickošenovskému 
luxusnímu sortimentu patřil tzv. lišto-
vý výbrus, kolekce stolního a nápojové-
ho barevně vrstveného skla s  brouše-
nými osmiúhelníkovými poli a malbou 
zlatem. V  inovaci brusu se výtvarníci 
zaměřili nejen na pojednání povrchu, 
ale i na samotný tvar, někteří využili 
techniky broušení skla k jeho modelaci 
(v  poválečném období René Roubíček, 
Josef Michal Hospodka). U  exkluziv-
ních předmětů navrhovali Marianne 
Rath a Václav Plátek broušení na způ-
sob horského křišťálu. Broušením vy-
nikla také čistota a  ušlechtilost před-
mětů Ludviky Smrčkové, vzorující pro 
řadu skláren. Některé z  jejích tvarů 
určených pro Karlovarské sklo provedl 
Břetislav Novák ze Železného Brodu. 
Pro Karlovarské sklo navrhovali Old-
řich Lípa (silnostěnné tvary s vysokým 
ledem a přebroušeným leštěným klíno-
vým brusem, kombinace brusu a  ryti-
ny), Luboš Metelák (broušené nápojové 
sklo), externě Věra Lišková (barevné 
silnostěnné vázy s  nepravidelně zvl-
něným povrchem, realizované Karlem 
Jasným), Adolf Matura (hranované 

vázy s  broušenými čočkami, vázy na 
noze s vrstvami oliv), František Zemek 
(tvary dekorované prostupujícími se 
broušenými plochami) a další [10]. 
Po polovině padesátých let se na vázách, 
talířích i  nápojových soupravách vý-
tvarníků Ladislava Olivy, Vratislava Šo-
toly, Miluše Roubíčkové a dalších uměl-
ců objevily nejprve zvířecí a  fl orální 
dekory, nad nimiž postupnou stylizací 
a  zjednodušením převážily dekory ge-
ometrické, rozvinuté až do plastických 
ploch zdůrazňujících optické vlastnosti 
skla (Miluše a  René Roubíčkovi, Ladi-
slav Oliva, Václav Plátek aj.). Olivova 
tvorba se kromě jednoduchého hluboce 
řezaného klínového brusu zaměřila i na 
další tradiční techniku, jíž bylo písko-
vání. Své objevné, tvarově i  dekoračně 
vyvážené práce pojednával hluboce pís-
kovanými strukturálně řazenými prvky, 
v nichž se prolínaly prosvětlené matové 
plochy s  plasticitou odpískovaných 
útvarů. Na počátku šedesátých let na-
vrhl první lisovanou vázu z olovnatého 
skla, tzv. ušlechtilý lis, v jehož variacích 
pokračoval v době svého působení v po-
děbradských sklárnách. 
Inovativní tvarově ušlechtilá skla rytá, 
malovaná, leptaná a  později i  brouše-
ná navrhoval pro Borské sklo v  letech 
1959–1969 Karel Wünsch. Jeho moderní 
návrhy rytého skla se staly protipólem 
lobmeyrovské rytiny, škálou variant 
a  barevností vynikaly probrušované 
dekory s optickými průhledy na vázách 
z  vrstveného skla, foukané ve sklárně 
Jílek v  Kamenickém Šenově, odkud 
vycházela již tradičně nejkvalitněji 
provedená přejímaná skla. Na několik 
desetiletí zakotvily ve výrobě popu-
lární předtvarované a  dobrušované 
zoomorfní tvary – ryby, želvy, medvědi, 

ježci aj. První kolekci ryb pro EXBOR 
vytvořil Stanislav Honzík st. (huť Flo-
ra, závěr padesátých let), následovali jej 
Ladislav Oliva, Vilém Veselý a Stanislav 
Klemeš. Zoomorfní tvary, u nichž bylo 
využito optických efektů vytvářených 
brusem, se vyráběly i  v  jiných sklár-
nách, např. v  Karlovarském skle, kde 
jejich podobu navrhovala Věra Lišková. 
Hranované kolekce čtyř až šestibokých 
váz Pavla Hlavy se zatavenou stříbrnou 
fólií (Borské sklo, EXBOR, šedesátá léta), 
kde využíval patentu RNDr.  Jaromíra 
Špačka vycházejícího z  experimentů 
prováděných na huti Flora, a  později 
vázy se zatavenou textilií, se na řadu 
let staly součástí výrobního programu 
borského závodu. Hutně tvarované 
a hranované vázy a žardiniéry vytvářel 
počátkem osmdesátých let také Ivo Roz-
sypal. Návrhy pro průmysl realizovali 
často výtvarníci ÚBOKu, znalí situace 
na trhu a  se zkušenostmi s  výrobou. 
Patřil k  nim především Pavel Hlava, 
dále Adolf Matura a jiní, v broušeném 
skle se uplatnili např. Vladimír Jelínek 
a František Janák [11]. 
Na broušení olovnatého křišťálu byly 
zaměřeny sklárny Bohemia v  Podě-
bradech. Výtvarné stránce výroby se 
věnoval dlouhodobě především Vladi-
mír Žahour, jež oživoval sortiment de-
kory se strukturami střídavě leštěných 
a  matných broušených ploch, později 
jednoduchým brusem, dále Josef Pravec 
(např. broušená vrstvená skla), Dagmar 
Kudrová a Jiří Řepásek. Originální vzo-
ry vytvářel v  broušeném přejímaném 
skle v osmdesátých letech Zdeněk Kunst 
(Sklo Bohemia Světlá nad Sázavou). Ve 

PLATÝZ, design Josef Rozinek – Stanislav 
Honzík, Borské sklo – EXBOR, hutní a brouše-
né sklo, před 1965, Glasrevue 1965

DUAL, design Karel Wünsch, Borské sklo – 
EXBOR, Nový Bor, vrstvené broušené sklo, 
před 1964, Glaservue 1964

Design Ladislav Oliva, Borské sklo – EXBOR, 
Nový Bor, broušené sklo, 1960, MSB S5004, 
foto Aleš Kosina 
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sklárně Český křišťál v  Chlumu u  Tře-
boně se návrhům věnovali Stanislav 
Král a  tvůrce výtvarné koncepce Jan 
Gabrhel, v  Karlovarském skle Luboš 
Metelák a Oldřich Lípa. V novoborském 
Crystalexu (závod Zahn) uplatňovali 
kombinaci broušených dekorů s  další-
mi borskými technikami – malbou zla-
tem, vysokým smaltem, listry a rytinou 
návrháři Harald Walter, Zdeněk Něme-
ček a Marta Macelová [12].

Malované sklo
V  malbě se v  poválečném období pro-
jevila výrazná snaha o výtvarné ožive-
ní v  Libenského sklech s  fi gurálními 
motivy malovanými transparentními 
listry a v technice leptu. Také další vý-
tvarníci Borských ateliérů (Josef Mi-
chal Hospodka, Miluše a  René Roubíč-
kovi, Karel Rybáček aj.) se pokoušeli 
o obrodu produkce v malbě. Návrhům 
malovaných dekorů v citlivém souladu 
s tvarem a vlastnostmi skla se věnoval 
i Karel Wünsch. Tradiční techniky reli-
éfní malby a  vysokého smaltu využili 
v  novém pojetí na vitráž pro světovou 
výstavu EXPO 67 František Tejml a na 
nápojovém skle se jim v  letech 1974-
75 věnoval ve své kolekci se zvířecími 
motivy Ivo Rozsypal [13]. Na malbu jako 
nejpoužívanější techniku se v Crystale-
xu zaměřili početní výtvarníci i  návr-
háři – Eva Švestková, Jaroslav Vymazal, 
Věra Libenská, Marie Glückaufová, Jan 
Egermajer a  další. Ačkoliv značnou 
část výroby zaujímaly tradiční techni-
ky, pozornost byla upřena i  na soudo-
bé dekory. V malířských technikách se 

uplatňovala především reliéfní malba 
a vysoký smalt, malba transparentními 
smalty, zlatem a  platinou, listry, pero-
kresba, matování a zdobení malířskými 
ledy. Malířské techniky byly v  široké 
škále kombinovány i s dalšími způsoby 
zušlechtění, např. s broušením a rytím. 

Vznik kombinátu v Novém 
Boru – Technologické 
novinky – Další 
rafi nační technologie 
Po dokončení výstavby sklářského 
kombinátu n. p. Borské sklo v Novém 
Boru v roce 1967 byla uvedena do pro-
vozu velká rafi nerie, v  níž se zušlech-
ťovalo sklo všemi tradičními i mnoha 
moderními rafi načními technikami. 
Výtvarnou stránkou výroby se zabý-
vala výtvarná střediska na závodech. 
V roce 1971 vznikla v Novém Boru Obo-
rová výtvarná rada, vedená sklářským 
výtvarníkem Pavlem Hlavou. Rada roz-
hodovala o směru výtvarně-technické-
ho vývoje a inovaci výrobků (ročně cca 
20 %), dvakrát ročně vybírala nejlepší 
návrhy pro výrobu a  spolupracovala 
s  odborem inovace, který komuniko-
val s  externími výtvarníky, zajišťoval 
uvedení novinek do výroby i přípravu 
ověřovacích sérií [14].
K zásadní organizační změně v celém 
československém sklářském průmyslu 
došlo již v  roce 1958, kdy vznikla vý-
robně-hospodářská jednotka Sdružení 
podniků užitkového skla (VHJ SPUS) 
s  generálním ředitelstvím v  Novém 
Boru, pod níž spadaly v podstatě všech-

ny české, moravské a slovenské sklárny. 
Při n. p. Borské sklo VHJ zřídilo SPUS 
technicko-vývojový závod, jež se v roce 
1960 osamostatnil a  pět let poté pro-
měnil na Výzkumný ústav užitkového 
skla (VÚUS); do roku 1976 k němu pa-
třila sklářská huť [15].

Design Marie Glückaufová, Crystalex, Nový Bor, malované sklo, 1985, Glasrevue 1985 Design Jiří Šuhájek, Crystalex, Nový Bor, malované sklo, 
1986, Glasrevue 1987

Design Ivo Rozsypal, Crystalex, Nový Bor, 
malované sklo, 1979, oceněno na výstavě JAB-
LONEC ´79, Glasrevue 1985
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VÚUS se zabýval úkoly výzkumnými, 
vývojovými, konstrukčními a  techno-
logickými, jež zahrnovaly úkoly souvi-
sející s  výrobou, technickým vývojem 
a mechanizací. Součástí byl i vývoj užit-
kových sklovin pro jednotlivé závody, 
věnoval se transparentním barevkám, 
speciálním sklovinám, v sedmdesátých 
letech vývoji křišťálových sklovin, zpra-
covával řadu problémů týkajících se ruč-
ní výroby užitkového skla, zabýval se 
obnovou zapomenutých starých sklář-
ských technik a  výtvarným vývojem 
(např. vasa diatreta, přesklívání optyší, 
rozfukování vodní parou pomocí dřevě-
ného kolíku, tvarování foukaného skla 
do sádrových forem, využití nových 
lazur, lithyalinová skla, technika meto-
skla – tvarování metodou odstředivého 
lití aj.), vyvinul a  zprovoznil technolo-
gii panto a linku na dekorování laserem. 
Na řešení výzkumných a  vývojových 
úkolů pracovali výtvarníci a  návrháři, 
např. Dagmar Kudrová, Josef Kochrda, 
Antonie Jankovcová, Marie Glückaufová, 
ale podíleli se na nich i sklářští mistři 
a  řemeslníci. Výrazně se na nich podí-
lel také výtvarník ÚBOKu Pavel Hlava, 
jehož zaujala i problematika mechanic-
kého tvarování nápojového skla. Z  vý-
zkumných úkolů se zabýval např. studií 
o  využití technických možností tvaro-
vání automatických a  poloautomatic-
kých strojů (1968), řešením výtvarného 
vývoje užitkového skla (1969–1971) či 
základním výzkumně-vývojovým řeše-
ním výtvarně technické koncepce sklář-
ského průmyslu (1972–1976) [16].
Z  dalších úkolů, na nichž VÚUS spo-
lupracoval, lze uvést např. rytí do vos-
kového krytu (panto – giloš), tradiční 
lazurování, zdokonalované a  patento-
vané v  šedesátých letech. Samostatně 
nebo v kombinaci s  jinými se užívalo 
pískování. Zdokonalení pískovacího 
stroje a ochranných krytů na výrobku 
řešil v  první polovině sedmdesátých 
let jeden z úkolů VÚUS. Reprodukční 
techniky zahrnuly sítotisk, ocelotisk, 
stříkání sklářských barev (aerografi i), 
razítkování a aplikaci obtisků. Do pra-

xe byly zaváděny jak nové technologie 
mechanického a chemického opracová-
ní, tak speciální techniky, k nimž pat-
řilo zatavování fotografi í do skla, kom-
binace kovových bižuterních doplňků 
se sklem (v  letech 1966–1978), prová-
dění malých imitací rytin na ultrazvu-
kových přístrojích (od osmdesátých let), 
ověřování dekorování užitkového skla 
laserem (1983–1985; dále nebylo využi-
to), ověřování tvorby barevných deko-
rů ionizujícím zářením (1986). 
V  rámci zvýšení konkurenceschopnosti 
na zahraničních trzích byla v roce 1972 
v závodě uvedena do provozu první auto-
matická linka užitkového skla (LINKUŽ). 
Vyráběla se na ní tvarově jednodušší 
nápojová skla, kalíšky a odlivky, z nichž 
se část ještě dále zušlechťovala. O  rok 
později se zde na osmipozicových poloau-
tomatických strojích začalo uplatňovat 
jednoduché strojní broušení. Možnosti 
bohatšího brusu byly v  roce 1978 roz-
šířeny vyvinutím unikátního brousící-
ho automatu. V  letech 1975–1985 byly 
v  kombinátu instalovány vícepozicové 
stroje pro automatické programové rytí 
diamantovými nástroji (diaryt), rovněž 
zkonstruované ve VÚUS. Jejich široké 
dekorační možnosti umožnily náhradu 
větší části sériových průmyslových deko-
rů (prototyp zařízení nahradil práci 29 

rytců). Návrhy pro strojní brus a diaryt 
prováděla např. návrhářka Milada Ro-
čejdlová. V osmdesátých letech se krátce 
objevila plošná rytina tvořená působe-
ním laserového paprsku. I přes rozmach 
automatizované produkce pokračovala 
úspěšně i  ruční výroba, která tvořila 
zhruba 30 % celkového objemu. K  nej-
častějším způsobům rafi nace přitom pa-
třila ruční malba, jejíž výraznou součást 
tvořil pro Novoborsko charakteristický 
vysoký smalt – reliéfní malba květin na 
zlatém podkladu, a  kombinace malby 
s dalšími technikami [17].

***
Závěrem je potřeba připomenout, že 
podobu sklářské produkce ve druhé 
polovině 20. století ovlivňovalo mnohé. 
Promítala se v  něm proměna společ-
nosti, organizační změny v  průmys-
lu či lidský faktor na místech, kde se 
rozhodovalo, i tam, kde se lidé na pro-
dukci přímo či nepřímo podíleli. Návr-
hová tvorba byla založena na vlastních 
výtvarných, řemeslných a  technolo-
gických znalostech výtvarníků a  ná-
vrhářů i  na spolupráci a  zručnosti 
sklářských mistrů a řemeslníků, kteří 
dílo dokázali zrealizovat [18]. Pro fi nální 
podobu a prosazení ve výrobě se stala 
podstatnou opakovatelnost, cena pro-
duktu, i znalost „domácích“ výrobních 
podmínek skláren a trhu, kam produk-
ce směřovala. Do samotného výrobní-
ho procesu vstoupil vývoj a uplatnění 
nových technik a technologií, význam-
ně se na něm podílelo od šedesátých 
let rozšiřované užívání diamantových 
nástrojů, rozsáhlejší uplatnění mecha-
nizace a zcela zásadním způsobem jej 
ovlivnil nástup automatizace.

Studie byla fi nancována z prostředků Pro-
gramu na podporu aplikovaného výzku-
mu a experimentálního vývoje národní 
a kulturní identity na léta 2016 až 2022 
(NAKI II) Ministerstva kultury ČR v rám-
ci projektu Design československého 
skla a bižuterie 1948–1989 (DG18P02O-
VV031). Řešitelem projektu je Muzeum 
skla a bižuterie v Jablonci nad Nisou.
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